
2 Octubre 
Matanza de Tlatelolco

Inseguridad y violencia

Octubre 2023

www.gabinete.mx
Soluciones ○ Investigación ○ Comunicación ○ Estrategia

SocialReporte



Inseguridad en

México

3 7 9 15

Índice

Violencia en el

país

Matanza de 

Tlatelolco

Metodología

www.gabinete.mx

2

13

Avances del México 

actual vs México hace 

55 años



3

57% SÍ recuerda o ha 

escuchado sobre algún atentado o 

agresión de parte del gobierno en 

contra de la población en los últimos 

60 años. 

¿Qué atentado o agresión de parte del gobierno recuerda o ha escuchado?*

Respuestas espontáneas

00%

n= 600
*Solo se preguntó a quién recuerdan sobre algún atentado o agresión de parte del gobierno.

xxx

Pensando en los últimos 60 

años de historia de México, 

¿usted recuerda o ha 

escuchado sobre algún 

atentado o agresión de parte del 

gobierno en contra de la 

población o de ciertos grupos 

en el país? 
57%

41%

2%

Sí recuerda o ha 

escuchado 

No recuerda o ha 

escuchado 

Ns/Nc

Conocimiento de agresiones a la población de parte del gobierno

41% 28% 5%
3% 2% 2% 1% 3%

15%

www.gabinete.mx

n= 366

Matanza de estudiantes 

en Tlatelolco

Desaparición de estudiantes 

en Ayotzinapa

Marchas/

manifestaciones

Agresiones de la policía/ 

militares a la población

Asesinato de Luis 

Donaldo Colosio

Enfrentamientos entre 

narco y militares

Masacre de 

Acteal
Otro Ns/Nc

Del grupo que sí recuerda sobre alguna agresión del gobierno contra la población, 41% menciónó que la 

matanza de estudiantes en Tlatelolco es el atentado de parte del gobierno que más recuerda o ha escuchado.  
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¿Recuerda qué se conmemora el 2 de octubre?

www.gabinete.mx
00%

54% ha escuchado o 

recuerda la matanza de 

estudiantes en Tlatelolco en 

1968

El 2 de octubre se conmemora un evento considerado trágico en la historia de México, ¿recuerda o ha escuchado qué se conmemora ese día? 

n= 600

54%

2%

27%

1%

Sí, la matanza de estudiantes 

en Tlatelolco en 1968

Sí, solo sabe que se

conmemora

Ns/Nc

No



56%

42%

2%

77%

20%

3%

2018

Es un evento que sigue 

presente
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2 de octubre: ¿pasado o presente?

El 2 de octubre de 1968 ocurrió la matanza de cientos de estudiantes que protestaban contra la falta de libertades en la Plaza de las Tres Culturas en Tlatelolco. Dígame, ¿considera que este 

evento sigue presente en los mexicanos o es un evento que se ha olvidado con el paso del tiempo? 

n= 600

Es un evento que se ha

olvidado

Ns/Nc

considera que lo 
ocurrido el 2 de 

octubre en 1968, 
sigue presente.

21% más que en 
2018. 

2023

77% +21%



48%

27%

7%

1%

2%

2%

12%

Gustavo Díaz Ordaz

El gobierno

Luis Echeverría

El Ejército mexicano

Varios políticos de ese
momento

Otro

Todos

Ns/Nc

36%

22%

8%

2%

2%

2%

28%
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Responsables de la matanza de Tlatelolco

00%

considera que el principal 
responsable de la matanza 
de los estudiantes el 2 de 
octubre de 1968 fue 
Gustavo Díaz Ordaz, un 
12% menos que en 2018. 

Creció 16% la no 
respuesta, pasó de 12% en 
2018 a 28% en 2023.

Por lo que sabe o ha escuchado, ¿quién fue el principal responsable de la matanza de los estudiantes en Tlatelolco el 2 de octubre de 1968? 

Respuestas 

espontáneas

n= 600

-12%

2018 2023

- 5%

+1%

+ 1%

+ 2%

=

- 2%

+16%

36%



Ha avanzado mucho/algo
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Avances del México actual vs México hace 55 años

n= 600

67%

55%

51%

49%

46%

38%

35%

32%

43%

46%

49%

51%

56%

61%

1%

2%

3%

2%

3%

6%

4%

Permitir la libertad de 

expresión 

Garantizar el cumplimiento de 

los Derechos Humanos 

Respetar la autonomía de las 

instituciones educativas 

Garantizar seguridad a 

manifestantes

Actuar bajo los principios de 

la democracia

Eliminar prácticas de 

persecución política

Eliminar la represión policial

Ha avanzado poco/no ha avanzado Ns/Nc

Comparando la situación actual de México con el de hace 55 años, dígame ¿qué tanto ha avanzado el país en cuanto a (…)? 

En el México actual se percibe 
que se ha avanzado mucho/algo 
(más del 50%) en libertad de 
expresión, cumplimiento de 
derechos humanos y respetar la 
autonomía de las instituciones 
educativas. 

50%

+ del 50% 

piensa que 

México ha 

avanzado 

mucho algo

- del 50% 

piensa que 

México ha 

avanzado 

mucho algo

Sin embargo, 50% o más 
piensa que se ha avanzado 
poco o nada en eliminar la 
represión policial, eliminar 
prácticas de persecución 
política y actuar bajo 
principios democráticos.

A 55 años de la matanza de 
los estudiantes, queda 
dividida la opinión sobre si 
en el país se ha avanzado en 
garantizar la seguridad a 
manifestantes.



www.gabinete.mx

8

Inseguridad y violencia



9
www.gabinete.mx

Principal problema en México

¿Cuál considera que es el principal problema en el país? 

73% 11% 7% 3% 2…

1% 1%

2%

0

1

2

Respuestas espontáneas

Inseguridad
Economía/ 

desempleo
Corrupción

Mal gobierno/ 

partidos
Educación Falta de agua Otro Ns/Nc

n= 600

considera que es el principal problema en el país es la inseguridad, seguido de economía 

11% y corrupción 7%
73%
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Percepción de seguridad 

n= 600

Muy/Algo seguro Poco/Nada seguro Ns/Nc

De los siguientes espacios o lugares, dígame qué tan seguros los considera: muy seguro, algo seguro, poco seguro nada seguro.

77%

64%

62%

51%

27%

24%

22%

33%

36%

47%

69%

75%

1%

3%

2%

2%

4%

1%

considera que el espacio más 

seguro es su casa. Sobre otros 

espacios que conocen o 

frecuentan como trabajo, 

escuelas y centros 

comerciales, también los 

consideran muy/algo seguros 

con más del 50%. 

Los espacios que se 

consideran menos seguros son 

el transporte público y la calle. 

Casa/hogar 

Espacios de trabajo/oficina

Escuelas

Centros comerciales

Transporte público

Calle

77%



39% 30% 10% 9%
3% 2% 1%

6%
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Inseguridad en México
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14%

11%

7%

4%

2%

1%

Narcotráfico/drogas

Robos y asaltos

Homicidios

Inseguridad general

Personas prefieren no

 trabajar y delinquir

Secuestros

16%

9%

3%

2%

Mal gobierno

Corrupción en policías/ 

instituciones

Policías no ayudan 

a la ciudadanía

Falta de justicia 

en el país

5%

5%

Desigualdad 

económica

Desempleo

El grupo que considera que ha aumentado mucho/algo la inseguridad, hay dos 
aspectos que perciben como principales razones. En primer lugar, el aumento de 
delitos (39%) como el narcotráfico, robos y homicidios. El segundo aspecto es el 
mal trabajo de instituciones (30%) como el gobierno, corrupción en policías y 
falta de justicia.

¿Por qué considera que ha aumentado la inseguridad? *
Respuestas espontáneas

*Solo se preguntó a quien considera que ha aumentado la inseguridad mucho/algo.

44%

26%

4%

19%

5%
2%

100%

Tomando en cuenta   la 

situación actual del país, 

¿qué tanto considera que ha 

aumentado o disminuido la 

inseguridad en los últimos 5 

años? 

Ha 

aumentado

algo

Disminuido 

mucho

Disminuido 

algo

Ha 

aumentado

mucho

Ns/Nc

Sigue igual

70% considera que ha 

aumentado mucho/algo la 

inseguridad en los últimos 5 años.

n= 600

Aumento de 

delitos 

Mal trabajo de 

instituciones

Situación 

económica

Lo que ha 

escuchado/visto

Ya no se puede

 salir

Por la migración/ 

hay más gente
Otro Ns/Nc



12
www.gabinete.mx

Combate a la inseguridad por parte del gobierno

n= 600

¿Considera que el gobierno ha realizado un buen trabajo en cuanto al combate a la inseguridad? 

Sí ha realizado un buen 

trabajo

No ha realizado un buen 

trabajo

Ns/Nc

58% considera que el 

gobierno NO ha realizado 

un buen trabajo en materia 

de combate a la inseguridad.

39%

58%

3%
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Tipos de violencia que han crecido en el país

36% 16% 15% 14% 7% 3% 2%
1% 1%

2%
1%

2%

Respuestas espontáneas

Robos en 

general

Secuestros/

levantones

Narcotráfico/

drogas
Homicidios Feminicidios Extorsiones

Violencia 

de género

Violencia 

intrafamiliar
Otro Todos Ninguno Ns/Nc

Los cuatro tipos de violencia que más consideran que han aumentado en el país son: robos (36%), 

secuestros/levantones (16%), narcotráfico (15%) y homicidios (14%). 

¿Qué actos delictivos o tipos de violencia considera que han crecido en el país?

n= 600

Cuatro actos delictivos percibidos como los que 

más han aumentado en el país suman 81% 
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Factores que ocasionan la violencia social

Se percibe que los cuatro principales factores que ocasionan la violencia social son: la situación económica  como desempleo y 

pobreza (24%), la falta de educación o valores (16%), aumento de delitos como narcotráfico y delincuencia en general (15%) y el mal 

trabajo de instituciones que involucra un mal gobierno, corrupción y policía poco capacitada (11%). Estos cuatro factores suman 66%.

Con base en un estudio de la UNESCO donde se analiza la violencia como fenómeno social, se puede entender que la violencia social es aquella donde una persona puede ser afectada por uno o 

más miembros de una comunidad, atentando contra sus derechos, su integridad física o moral. Pensando en este tipo de violencia, ¿cuál cree que sea el principal factor que la ocasiona? 

24% 16% 15% 11% 5% 5% 5% 2% 4% 13%

Situación 

económica

Falta de 

educación/valores

Aumento de 

delitos 

Mal trabajo de 

instituciones

Problemas familiares 

(separación, violencia)

Contexto de violencia 

que el agresor ha vivido

Contexto

 social 

Lo que ven en medios de 

comunicación/redes sociales
Otro Ns/Nc

n= 600

www.gabinete.mx

Respuestas espontáneas

12%

12%

Desempleo

Pobreza

Narcotráfico

Delincuencia

9%

6%

Mal gobierno

Corrupción

Policía poco 

capacitada

8%

2%

1%

La misma sociedad

Machismo

3%

2%



Ciudadanos mayores de 18 

años que residen en la 

República Mexicana y que 

cuentan con línea telefónica 

fija en su hogar.

Encuesta telefónica realizada los 

días 30 de septiembre de 2023.

Se obtuvo una muestra de 600 casos 

distribuida de manera proporcional a la 

lista nominal de las 32 entidades. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error 

teórico es de ± 4.0% a nivel nacional.

Los resultados reportados están basados 

en los estimadores de Horvitz-Thompson, 

calibrados y redondeados a un decimal.

La ponderación está realizada con base 

en la lista nominal y datos 

sociodemográficos (sexo y edad) del INE.

Se utilizó como marco de 

muestreo una base de datos 

propia de registros de telefonía fija 

en el país.

Muestreo estratificado de 

alocación proporcional al tamaño.

www.gabinete.mx

Universo Técnica de levantamiento

Muestra Marco muestral

Metodología
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